

美在“面子” 甜在“里子” 根在“底子”

浙江新时代文明图景底色日益清晰

新华社记者岳德亮、唐弢

位于钱塘江支流曹娥江畔的浙江省绍兴市上虞区章镇镇章家埠村，是全镇最早引进红心猕猴桃的村，经过“土专家”不断改良品质，猕猴桃已成为该村农业发展和村民增收的支柱产业。村党支部书记丁林军说：“现在我们不仅卖产品，还卖苗子、卖技术，村里一般的种植户家庭人均年收入有6万元左右。大家‘口袋’收入越来越多，‘脑袋’也跟着‘富’起来了。”

“物不因不生，革不不成。”扛起高质量发展建设共同富裕示范区光荣使命的浙江，正在探索描绘人民精神生活丰富、社会文明进步、人与自然和谐共生的幸福美好家园。

美在“面子”：

绿水青山就是金山银山

20世纪90年代，位于湖州市长兴县和平镇便民桥村的“油瓶塘”水质清澈，但是后来河道垃圾逐渐增多，住在附近的村民夏天都不敢开窗通风。2017年开始，便民桥村相继建成投用5个生活污水处理终端，并对河道进行清淤整治。

“油瓶塘”恢复了清澈。便民桥村多名村民说出了共同感受，乡村环境大整治，让村子的生活环境提高了档次，住起来舒服多了。

据新华社北京电（记者崔翰超）“双减”政策落地后，学生的课余时间如何安排？近日，国务院第八次大督查第一督查组在北京市开展工作期间，通过“督帮一体”与当地形成合力，尝试用科技解答这个问题。

“这张照片是当时科学界的‘神仙大会’，坐在‘C位’的就是爱因斯坦和洛伦兹。”在教师节前一天，一场科普讲座在北京市通州区梨园学校拉开帷幕，主讲人北京怀柔科学城管理委员会副主任伍健民用诙谐、新潮的话语，给学生讲授科学知识。

“我觉得这种讲座比补课班好多了，既能学到听到各领域‘大咖’讲各类知识，也不会那么枯燥。”14岁的初二学生贾子叶之前参加过数学、作文、英语等课外辅导班，枯燥的内容让她厌烦，她更加希望学习到书本之外的内容，想了解有趣而专业的地理知识。

该校语文老师邢秀敏认为，这种讲座能提升学生综合素质，也有利于教师扩展教学内容，一举多得。

这是“双走进”的首场讲座。“双走进”是指邀请科技工作者走进中小学校、邀请教师学生走进科创中心。

这边科研工作人员走进学校，同一时间，那边教育工作者正在走进科创园区。

辛宁是北京市通州区次渠中学的一名生物老师，她第一次走进几乎与自己同龄的北京亦庄经济技术开发区。

“第一次与前沿科技离得这么近。”作为一名生物老师，辛宁之前一直想接触前沿科学领域，但苦于没有机会，而这次走进亦庄经济技术开发区不仅满足了她小小的心愿，也改变了她的教学理念。

“不能只教授书本上的知识，要和国家前沿科技发展联系起来，这样对学生更好。”不仅如此，尖端领域给辛宁的震撼，让她下定了跟学生一同进步的决心，“现在科技进步这么快，我也要把终身学习的态度教给学生。”

这次“双走进”行动，正是国务院第八次大督查第一督查组“督帮一体”的成果。

“我们也想让孩子全面发展，但是资源有限。”督查组在前期工作过程中，了解到“双减”政策下，学校与家长对下午课后三点半的非学科内容的迫切需求后，本着“督帮一体”的原则，随即与各方展开对接。

需求的契合带来长效合作机制的可能。督查组通过与通州区教委、通州区梨园学校、北京教科院通州区第一实验小学等有关单位多次对接、交流，在多方合力之下，“双走进”试点工作就此展开。

督查组了解到，后续当地计划开展邀请百名科技专家进校园、优秀科技教师进社团、组建培养科技副校长导师团队等活动，全面提升北京城市副中心中小学科学教育水平。

环境好了，富民产业也旺了。位于衢州市龙游县的龙和水产养殖开发有限公司，发挥龙头企业的引领作用，创新输出“高产高效生态循环养殖”“洁水养殖”等绿色发展模式，带动周边550多户农民从事水产养殖。公司董事长张双其说，水塘变股权、农民当股东、收益有分红，这样的现代渔业经济可规模化复制。

绿水青山处，金山银山生。近年来，湖州市安吉县以“恒林”“大康”等老牌绿色家居企业为依托，加强引进承接一批现代绿色家居企业，一张“低排放、高质量”的绿色家居产业蓝图逐渐清晰。

截至目前，安吉县共有规上绿色家居企业约280家，全县绿色家居行业从业人员超过10万人。“绿色家居企业是我们稳就业的重要支撑。”安吉县人力资源和社会保障局公共就业和人才服务中心主任夏南说。

甜在“里子”：

书香堂馆丰富精神生活

近年来，嘉兴市南湖区培育了“孝德午餐”“爱心车队”等一批项目，提升市民文明素养和城市文明程度。区文明办相关负责人说：“我们大力开展‘微创建’‘文明风’等提升行动，文明之花盛放城乡全域。”

外塑形象、内提气质。启动于2018年6

月的南湖区南湖街道“守护红船”志愿服务项目，志愿者由市、区、街道志愿者及党员、团员、热心群众等组成。3年来，“守护红船”风雨无阻，累计有两万多人次参与，服务总时长两万余小时。

丽水市缙云县新建镇笕川村文化礼堂内，一楼村史、二楼图书、三楼非遗依次展陈，尤其是学生们喜欢的图书室，波浪造型的台阶间生发着“拔节的竹笋”，生机盎然。

笕川村党支部委员丁志强表示，村里的出发点就是以人为本，让文化礼堂真正成为重温村史、感受书香、滋润文明的地方。

以文化人、成风化俗。湖州市德清县公民道德教育馆于2009年建成，是集中展示草根典型闪光事迹的综合性教育场馆。倾囊捐赠的陆松芳、守信还债的蒋引娣、南丁格尔奖获得者潘美儿、志愿服务标兵方明……厚植崇德向善基因，传承弘扬“德”文化，清风徐来，雨润心田，彰显力量。

德清县委常委、宣传部部长周志方表示，凡人善举，是典型榜样；精神共富，是良好风尚。共同富裕美好生活的文明图景，需要进一步构建和谐、向善、互助、共赢的共富社会精神面貌。

根在“底子”：

以人为本夯实社会治理

生活充满“烟火气”，平安和谐是根基。丽

水市缙云县七里乡“正道讲和团”，在当地群众中颇有影响。“尽心尽力、熟悉乡情，是我们最大的优势。”七里乡乡村文明促进会会长卢水明说，“正道讲和团”就是把人民群众组织起来，解决好人民群众的事情。

如今，浙江越来越多的地方社会治理插上了数字化的“翅膀”。8月初的一天上午，杭州市余杭区爱橙街和良睦路交叉口区域被区城市安全运行CT智治平台监测到出现轻微沉降并预警，一键派单，闭环处置，当天下午这处道路沉降就得到及时处置。该平台聚焦道路、管线、桥梁、危房、山体、堤坝等6大安全风险重点领域，打造城市“体检”的数字“慧眼”。

绍兴市委常委、诸暨市委书记沈志江表示，对高质量发展建设共同富裕示范区来说，发展与稳定就如车之两轮、鸟之双翼，相辅相成、缺一不可。

浙江省评选的一星平安金鼎，需要连续15年达到平安市、县（市、区）标准方能“问鼎”。截至目前，浙江省11个设区市、90个县（市、区）中已有6个设区市、52个县（市、区）获一星平安金鼎。

美在生态、美在人文、美在和谐。人与自然和谐共生、精神生活富有、社会团结和睦的新时代文明图景的厚重底色，在之江大地日益清晰起来。

新华社杭州电

「煤都」大同能源转型动力澎湃

新动能 新转变 新挑战

新华社记者柳王敏、孙亮全

“能源转型是必由之路，大同正积极培育新动能、实现新转变、迎接新挑战……”近日，记者跟随国务院第八次大督查第四督查组来到山西省大同市，聚焦资源型城市转型发展，探访这座百年“煤都”转型升级中的澎湃动力。

新动能

走进大同市灵丘县秦淮数据集团产业园，浓厚的现代科技气息扑面而来，已建好投入使用的机房内，数万台服务器在恒温恒湿的环境里，持续开启“灯点闪烁”。

大同位于山西省最北端，因产煤而知名，2020年年底完成前四期建设的数据产业园成了这座城市一道靓丽新风景。“选择在大同落户，一方面是距离北京近，自然条件满足服务器运转和能耗需求，另一方面是企业的发展战略跟当地谋求能源转型发展方向十分吻合。”秦淮数据集团相关负责人张斌说。

大同煤炭在清末即形成规模开采，至改革开放后的10年间，已成“世界三大煤都”之一，百年“煤都”曾“因煤荣耀”，也“因煤苦恼”。大同是典型的资源型城市，“一煤独大”曾经造成城市长时间脏乱差。”大同市工业和信息化局局长曹旭说。

近年来，大同市实施城市特色塑造、生态空间建设、道路交通优化等工程，城市生态底基逐步修复，居住环境得到大幅改善。随着塞北黄土高原生态持续向好，大同市境内的长城、古堡、箭楼等辉映着蓝天、绿树、湿地，金秋时节，凉风送爽，让人心旷神怡。

作为我国首批历史文化名城，大同坐拥云冈石窟、悬空寺等著名文物古迹。数据显示，今年上半年，大同市重点监测的8家景区累计接待国内游客200余万人次，恢复到2019年同期的九成多，文旅融合产业显现出强劲优势。

新转变

推动煤炭开采技术转型升级，实现绿色、安全开采，是此次督查组关注的重点方向。在位于大同市云冈区的晋能控股煤业集团塔山矿智能化调度办公区，记者看到，近30人的工作平台，遥控指挥着井下的采煤作业，办公区大屏幕上，开采、运输等画面一目了然。

“我们同期建成了3个智能化综采工作面、1个智能化掘进工作面、12个无人值守场所和1个集数据实时共享、各专业快速联动为一体的智能化调度指挥中心，应用开发了井下皮带、泵房、变电所巡检机器人以及智能选矸、应急救援机器人等。”塔山矿党委书记、董事长宋林银表示，塔山矿建设的全面感知、5G传输、自主决策、协同控制的智能开采新模式，代表着全国煤炭行业智能化建设方向。

“转型的方向不是不要煤，而是煤的绿色安全开采，淘汰过去那种粗放式的开采模式，实现技术的转型升级。”大同市发展和改革委员会负责人认为，科技赋能煤炭开采加工，同时加快优化能源结构，有效实现煤的清洁化利用、大力发展储能是大同探索传统能源改革的重要方向。

大同市能源局相关数据显示，“十三五”时期，大同市加快化解过剩煤炭产能，全市累计关闭煤矿33座，核减产能煤矿4座，共退出产能3140万吨，全市60万吨以下矿井全部退出，煤矿数量压减到59座。到2020年底，全市煤炭先进产能占比达到90.7%，产能稳定在1.3亿吨、产量1.2亿吨左右。

新挑战

记者跟随督查组走访了解到，围绕构建现代产业体系、发展战略性产业集群，大同以着力打造的千亿级综合能源供应、煤机制造产业为龙头，以超过百亿产值的装备制造、生物医药、新能源、文化旅游等支柱产业为支撑，以通用航空、大数据、新材料等新兴产业为突破，实现由“煤电独大”向“多业支撑”坚实迈进。

“转型过程中要保持定力，主动探索，积极应对市场风险挑战。”曹旭认为，大同作为传统工业城市，大数据等新兴产业起步晚，一些高科技项目落地难，部分项目投资周期长、短时间内难以产生效益，要坚定绿色发展方向，在后发优势上下功夫。

“在智能化转型过程中，信息化人才培养和运营队伍建设目前已成为行业普遍短板。”晋能控股煤业集团副总经理张勇表示，目前煤炭行业智能化建设还处于初级阶段，需要在政策、资金、技术等支持下，探索建立更加高效、安全的智能化发展体系。

大同市发展和改革委员会负责人认为，大同抢抓发展机遇，实现资源型经济转型还需要进一步优化营商环境，提升政府服务水平，注重改革创新，保护市场主体，创新监管方式，管出公平效能。

新华社太原电



9月11日在云南西双版纳傣族自治州勐腊县境内拍摄的中老铁路（中）与昆曼大通道（无人机照片）。
中老铁路国内段北起云南省玉溪市，途经普洱市、西双版纳傣族自治州，最终抵达中国与老挝边境口岸城市磨憨，正线全长508公里。空中鸟瞰，穿山岭、跨江河、过田园的中老铁路景色壮美。
新华社发（李云生摄）

黎乡医改：海南保亭“铺”平患者就医“路”

新华社海口9月13日电（记者陈子薇）71岁的黄庆祥是海南黎族人，受腰痛困扰多年，记者见到他时，他已经接受了来镇卫生院坐诊专家荣雪芹的小针刀手术治疗，一周后可以出院。

黄庆祥家住海南省保亭黎族苗族自治县加茂镇，听到村医说现在有三甲的医学专家来镇中心卫生院坐诊，由家人陪同来就医。“这毛病好多年了，去大医院离家远，花销大，没想到在离家这么近的地方也能让大专家看病，手术完感觉轻松多了。”

海南省第三人民医院疼痛脊柱微创中心主任荣雪芹每周三来到保亭县加茂镇中心卫生院坐诊，除了看病外，她还负责培训镇卫生院的医务人员。多位住院患者告诉记者，现在足不出镇就能把大部分毛病治好，省钱省时间。

保亭县少数民族人口众多，黎族、苗族人口近7成，当地经济水平不高，长期以来医疗水平落后。

2019年，保亭县被确定为全国紧密型县域医共体建设试点县之一。为让群众在家门口享受县级医院的优质医疗服务，降低群众就医成本，推动优质资源下沉，保亭县于2020年组建了以保亭县医疗集团总

院为龙头、海南省第三人民医院为支撑、下辖各乡镇卫生院和社区卫生服务站的医疗集团。

据保亭县副县长颜业礼介绍，为更好地整合医疗资源，保亭县构建了县医疗集团管理委员会，将卫健、医保、财政、人社、编办等相关部门纳入其中，通过建立医疗集团院长唯一法人制度，加强总院对乡镇卫生院的统一管理，完善双向转诊制度，实行医保按人头总额付费，成立流动医疗队定期下乡巡诊，有效提升了县域医疗卫生服务能力。

今年6月以来，上转患者200余人次，县域内就诊患者数量进一步提升。

记者在采访保亭县医疗集团总院时了解到，总院统一采购集团内成员单位的药品和医用卫生耗材，耗材成交单价同比降低52%，并选派医务人员下沉各乡镇，指导培训各成员单位医护人员参与坐诊和查房，让患者享受更优质的医疗服务。

医共体的推进不仅给本地人带来方便，也让“候鸟型”患者有了落脚之处。哈尔滨人王滨利每年秋季到保亭生活，之前保亭县医疗集团总院只有9台透析设备，床位紧张，患有尿毒症的他需要到三亚的医院治疗，一周两次的频率让他直言吃不消。如今保亭

县医疗集团总院的设备增至17台。“今年不用去三亚也不用回东北透析了，这里有设备就方便多了。”王滨利说。

保亭县医疗集团总院院长万象新说，2019年以来，总院引进高级职称专家19人，开展新技术、新项目40余项，新开设科室3个，新增大型医用设备2台，新增床位80张，建成与三甲医院联网5G远程手术指导系统，三四级手术台次明显增长，肾上腺肿瘤和脑血肿等疾病不出县就能得到救治，到外地就诊的患者数量明显下降，2019年、2020年县外转诊率同比分别下降22%和50%。

海南紫外线强，白内障患者多。万象新介绍，今年8月引进了白内障治疗团队，人工晶体植入手术量由原来每月18例，增至现在每月90例。

海南省卫生健康委员会体制改革处处长李维华表示，海南省推进紧密型县域医共体建设取得初步成效，部分县域已初步实现“大病不出县，小病不出乡”的医共体建设目标。今年，海南省卫健委将在全省开展紧密型县域医共体建设，为各族群众提供便捷、安全、价廉、优质的医疗卫生服务。

新华社海口电